

СОСТАВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ

Д. Морев

2 курс, юридический факультет

Научный руководитель – проф. Т.Т. Дубинин

Понятие состава преступления по сегодняшний день остается дискуссионным в науке. Одни авторы толкуют состав как "законодательную модель", т.е. отождествляют диспозицию уголовно-правовой нормы, как в немецкой доктрине, с составом преступления. Другие видят в составе структуру преступления, его систематизированную общественную опасность.

Первой точки зрения придерживаются такие авторы как А.Н. Игнатов и Т.А. Костарева. Состав преступления, по их мнению, есть законодательное понятие о преступлении, указывающее на те его признаки, которые закреплены в уголовном законе: состав преступления – абстракция, его законодательная модель, без которой конкретное деяние невозможно признавать преступлением.

Второй точки зрения придерживается В.Н. Кудрявцев, который считает более правильным такое определение состава, в котором подчеркивается, что это совокупность признаков общественно опасного деяния, определяющего его, согласно уголовному закону, как преступное и уголовно наказуемое. Преимущества предлагаемого понимания состава преступления в следующем.

Во-первых, оно соответствует УК и УПК, которые всегда говорят о составе как содержащемся в деянии, о составе преступления, а не о составе нормы.

Во-вторых, оно отражает реальность состава преступления: состав деяния.

В-третьих, подчеркивает, что в состав входят не все элементы и признаки преступления, а лишь необходимые и достаточные для криминализации деяния и для признания состава основанием уголовной ответственности и квалификации деяния как преступления.

Итак, состав преступления – это совокупность содержащихся в общественно опасном деянии признаков, предусмотренных уголовным законом, которые определяют совершенное деяние как преступление.

Значение состава преступления состоит, прежде всего, в том, чтобы быть основанием уголовной ответственности. Это означает, что лицо, в деянии которого содержится состав преступления, или, другими словами, лицо, которое выполнило состав преступления, подлежит привлечению к уголовной ответственности органами следствия, прокуратуры и суда, а само лицо обязано нести такую ответственность.

Другое значение состава преступления заключается в его применении для квалификации преступления, т.е. установления соответствия иден-

тификации, тождества содеянного лицом признакам состава преступления, предусмотренного в диспозиции уголовно-правовой нормы.

Помимо основания уголовной ответственности и квалификации преступления, состав преступления выступает также главным критерием конструкции санкции уголовно-правовой нормы.

Библиографический список

1. Игнатов А.Н., Костарева Т.А. Уголовная ответственность и состав преступления. Лекция. М., 1996 С. 63.
2. Кудрявцев В.Н. Общая теория квалификации преступлений. М., 1999. С. 302.

ПРИНЦИПЫ ДЕЙСТВИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНА В ПРОСТРАНСТВЕ

И. Диденко, О. Попичев

2 курс, юридический факультет

Научный руководитель – проф. Т.Т. Дубинин

Основополагающим является территориальный принцип действия уголовного закона в пространстве. Статья 11 УК закрепляет этот принцип действия уголовного закона. Сущность территориального принципа, который является основным, заключается в том, что все лица, совершившие преступление на территории Российской Федерации, подлежат уголовной ответственности в соответствии с ее Уголовным кодексом. При этом не имеет значения, являются ли эти лица гражданами Российской Федерации, лицами без гражданства или иностранцами. Общее правило, принятое в развитых государствах, означает, что применяется уголовный закон места совершения преступления. Поэтому на всей территории РФ в отношении всех лиц, совершивших преступление, применяется уголовный закон РФ.

Территорией РФ признается суша в пределах государственных границ, территориальные морские воды – в пределах 12-мильной зоны, исчисляемой от линии наибольшего отлива, а также воздушное пространство в пределах государственных границ и территориальных вод.

Действие УК РФ распространяется также на преступления, совершены на континентальном шельфе или в исключительной экономической зоне РФ.

Военный корабль или военное воздушное судно под флагом РФ считается территорией РФ, где бы оно ни находилось.

Важно отметить, что личной неприкосновенностью и иммунитетом от уголовной юрисдикции пользуются: глава дипломатического представительства (посол, посланник, поверенный в делах), советник, торговые представители и их заместители, военные, военно-морские и военно-воздушные атташе и секретари-архивариусы, а также члены их